

# 西藏6.8級地震126人遇難

## 逾3600房屋倒塌 解放軍組織兵力投入救援

綜合新華社、央視新聞報道，1月7日9時5分，西藏自治區日喀則市定日縣發生6.8級地震。經初步排查，截至19時，地震已造成126人遇難、188人受傷，28名重症人員轉移到市人民醫院救治；倒塌房屋3,609戶。地震發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示指出，要全力開展人員搜救，全力救治受傷人員，最大限度減少人員傷亡，防止發生次生災害，妥善安置受災群眾，做好善後等工作。要加強震情監測預警，及時調撥搶險救援物資，抓緊搶修損毀基礎設施，安排好群眾基本生活，確保安全溫暖過冬。



■救援人員在倒塌的房屋中尋找倖存者。 新華社



■日喀則地區在地震後大量房屋受損及倒塌。 法新社



■受傷民眾在救援人員協助下撤離。 新華社

**據**中國地震台網正式測定，此次在西藏日喀則市定日縣發生6.8級地震，震源深度10公里，震中位於北緯28.50度，東經87.45度。震中距定結縣34公里、距定日縣36公里、距拉孜縣67公里、距薩迦縣71公里、距昂仁縣92公里，距日喀則市164公里，距拉薩市379公里。地震震中位於定日縣措果鄉，震中20公里範圍內有所鄉、曲洛鄉、措果鄉等3個鄉（鎮、街道）駐地、27個村，人口約6,900人。

部分災區停電停水 氣溫零下7℃

7日上午定日縣餘震不斷，最大餘震為4.4級，距主震震中約18公里，屬於淺源地震。有當地網民在社交媒體上說，當地

震感強烈，床鋪猛烈搖晃。也有外地網民表示，遠在四川成都和北京市都收到地震預警。日喀則市委宣傳部表示，定日縣和拉孜縣震感強烈，部分地方通訊和電力中斷，有飛往當地客機返航。

央視新聞報道，拉孜縣錫欽鄉房屋大部分倒塌，有人受困，正排查受災狀況。定日縣縣長扎西頓珠表示，地震發生時該縣震感特別明顯，當地正緊急聯繫各鄉鎮了解災情。當地已派出交通、水利、住建、鄉鎮和駐村幹部等開展救援，安排民眾疏散，以防餘震影響。措果鄉政府工作人員表示，當地房屋倒塌情況嚴重，多為土牆或木質結構，人員傷亡情況仍在排查中，目前村民已轉移到空曠地帶。

定日縣位於西藏自治區西南邊陲，地處

喜馬拉雅山脈中段北麓珠峰腳下，南與尼泊爾接壤，是西藏人口最多的邊境大縣。當地部分受災區域出現停電停水現象，尚有人員被困。當地氣溫已降至零下7℃，最低氣溫可降至零下14℃。

財政部及應急管理部撥1億元救災

地震發生後，國務院抗震救災指揮部辦公室、應急管理部啟動地震三級應急響應，派出工作組趕赴震區指導抗震救災工作。國家地震局啟動二級應急服務響應，負責人帶領工作小組趕赴震區，指導地方進行應急處置工作。截至7日11時，當地消防救援隊伍已派出1,500餘人前往震中附近排查搜救。財政部和應急管理部緊急預撥1億元中央自然災害救災資金，支持西

藏地震災害救災工作。國家發改委亦緊急下達1億元中央預算內投資，支持災後恢復建設。

西藏軍區迅速啟動搶險救災應急預案，組織兵力展開救援，2架直升機起飛進行空中勘察。西部戰區空軍派出一架無人機赴震央災區勘察，組織多架運輸機、醫療機、直升機和地面兵力待命，聽從指令執行支援救災任務。西部戰區派出前進指揮所人員，搭乘運20趕赴災區，統籌指揮抗震救災工作。

另外，香港入境處7日表示，獲悉事件後，已即時透過特區政府駐成都經濟貿易辦事處、旅遊業監管局及旅遊業議會了解情況。入境處至今未有接獲港人求助。

## 失聯內地男星緬甸境內獲救

中國演員王星在泰緬邊境失蹤事件持續受到關注。7日，中國外交部發言人郭嘉昆表示，中國有關駐外使領館已接到當事人親屬的求助，並保持着密切溝通，正在核實情況開展工作，外交部將繼續跟進事件的進展，指導駐外使領館做好後續工作。

據中國駐泰國大使館消息，泰方通報，中國公民王某已於當地時間7日下午成功獲救，中國駐泰使領館對泰國政府及其他有關各方為此所作努力和富有成效的



■王星

工作表示感謝。中國駐清邁總領館當日表示泰國達府移民局已接到當事人，並正按規定進行相關詢問工作。另據央視消息，7日晚間王星已離開達府移民局，被送往泰國的滄索機場。

據泰國在線新聞7HD報道，泰國達府警方指揮官證實，是在緬甸境內找到失聯中國男演員王星。泰國警方還公布了一張疑似王星的近照，照片中的王星剃了頭髮，腿部有幾塊紅斑，但也有網友對比王星此前照片指，該紅斑為胎記。

## 未來數周廣東進流感高峰期

中國疾病預防控制中心近日發布數據顯示，中國流感病毒陽性率快速上升，99%以上為甲型流感，其中北方省份呈現明顯上升趨勢，高峰期預計將在未來幾周逐步顯現。在港人北上首站的廣東，南方醫科大學公共衛生學

院生物安全研究中心主任趙衛表示，目前的甲流毒株並未出現重大變異，不足以改變現有的防控策略，公眾無需過度恐慌。

另外，建議北上港人到人群密集或封閉場所佩戴口罩，降低感染概率。

## 青年打機成癮堪憂



金石恒言

劉仲恒

青年倡議行動創始召集人  
放射科專科醫生、香港全球專業

有一天，筆者下班回家時，看到同一棟大廈一名中學生剛巧也回家。他從走進大閘那一刻起，就全神貫注地打着手機遊戲，電梯沒按，走進電梯裏也沒按樓層，雙手沒有一刻離開過屏幕，眼睛當然盯得更緊。如果稀里糊塗不知去了哪一層樓還好，要是這樣子過馬路就太恐怖了。

筆者看過一份調查說，即使在周一到周五的上學日，男生每天平均要用3個小時打機，另外再花1.2小時看別人打機。女生所花的時間稍微少一點，平均每天花2小時打機，然後花48分鐘看別人打。情況相當嚴重，那是不爭的事實。

手機的出現本來是為了便利生活，但如果青少年沉迷使用而不能自拔，便成為影響學業、損害身心健康、破壞人際關係的直接導火線。根據一份國際認可的評估打機沉迷程度

表，超過一成的成癮者已處於「病態」狀況，他們不斷增加花在打機上的時間，逃避現實生活，置像學業那樣生命中重要的活動於不顧。這問題非常嚴重，值得我們好好重視。

打機只是沉迷手機的一種形式，其他的成癮形式也值得關注。有些年輕人長時間使用社交網絡、約會或訊息應用程式來建立虛擬關係，上癮後居然覺得虛擬的線上朋友比現實生活中的人際關係更重要。當然，線上可以成為結識朋友、與舊相識重新聯繫，甚至開始戀愛關係的一種方式，但網上關係並不能健康地取代現實生活中的人際互動。

再說，不少像遊戲、賭博、股票交易、網上購物等線上行為的強迫性和成癮性都很大，通常會導致財務壓力問題，增加青少年的煩惱。賭博成癮已是多年來很多人重視的議題，現在網絡賭博「足不出戶」，讓賭博變得更容易，問題必須正視。